

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования

Терехиной Надежды Сергеевны на тему «Субъектные и личностные характеристики людей различных профессий при построении временной перспективы», представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки)

Диссертационное исследование Н.С.Терехиной является актуальным и значимым для психологии развития и акмеологии, поскольку обусловлено необходимостью учета индивидуальных особенностей людей разных профессий для оценки их эффективности и возможностей реализации потенциала.

Решение поставленных задач вносит несомненный вклад в психологию развития и акмеологию и характеризуется значимостью и новизной. Научная новизна исследования характеризуется тем, что на основе мультиметодического подхода к изучению психологического времени показано, что у представителей регламентированных и нерегламентированных профессий, существуют отличительные особенности субъектно-личностной регуляции поведения и планирования времени. Временная перспектива сопряжена как с личностными, так и с субъектными характеристиками, но паттерны взаимосвязей меняется в зависимости от степени регламентации профессиональной деятельности.

Н.С.Терехиной впервые показано соотношение субъекта и личности и их роль в построении временной перспективы на выборке людей разных профессий. Результаты исследования позволили установить реципрокное соотношение функций субъекта и личности, а также выделить общие закономерности и различия в субъектно-личностной регуляции поведения на примере представителей профессий с различной степенью регламентации профессиональной деятельности.

Следует также отметить практическую ценность полученных соискателем эмпирических данных. Результаты работы позволяют выделить внутренние механизмы регуляции в условиях различной регламентации профессиональной деятельности, что даёт основания, как для научного анализа ресурсных возможностей человека, так и для создания практико-ориентированных программ индивидуальной психологической диагностики и коррекции профессиональной деятельности.

Выводы, которые автор делает на основе анализа большого количества собранных эмпирических данных, со всей очевидностью доказывают положения, выносимые на защиту. Следует также отметить грамотное и достаточное использование табличного и графического представления полученных результатов. Автореферат написан на высоком научном уровне, представленный материал четко структурирован и логически выверен.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом.

Работа выполнена Н.С.Терехиной самостоятельно и на высоком теоретико-методологическом уровне. Впервые приведены результаты, позволяющие их квалифицировать как решение новой научной задачи, имеющей существенное значение для психологии развития и акмеологии.

В целом, можно заключить, что диссертация Н.С.Терехиной является самостоятельным и законченным научным исследованием, имеет теоретическое и практическое значение и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

Сведения о рецензенте:

Фамилия: Кашапов

Имя: Мергальяс

Отчество: Мергалимович

Ученая степень: Доктор психологических наук

Ученое звание: Профессор

Место работы: ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г.Демидова»

Должность: Заведующий кафедрой педагогики и педагогической психологии

e-mail: smk007@bk.ru

телефон: 8 910 665 42 06

почтовый адрес: 150045 г. Ярославль, проспект Дзержинского, д. 6, кв. 45

29 января 2015 года

Личная подпись:

Кашапов М.М.

